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ي قطبش چرخشي در محلولهاي فعال نوري و موضوع آزمايش: مشاهده

 گيري توان چرخش ويژه و غلظت محلول از طريق قطبش سنجياندازه
 

 

 

 

 

 

 

 وسايل مورد نياز:

 دستگاه قطبش سنج

 با طولهاي مختلف، حاول محلول ساکارز با غلظتهاي متفاوتهاي نمونه لوله

 

اين دستگاه تشکيل شده از يک استوانه که در دو طرف آن قطبشگر  1-11مطابق شکل  -دستگاه قطبش سنج

در اين دستگاهها از منشور نيکول به عنوان قطبشگر و تحليلگر استفاده مي شود.(  "و تحليلگر قرار دارند. )معمولا

ري که از ب نوپوشاند. بدين ترتياز مسير نور را مي قسمتيکه يک تيغه نيم موج به تحليلگر متصل است بطوري

 "قطبشگر خارج مي شود يک قسمت وارد تيغه نيم موج شده و سپس از تحليلگر مي گذرد و قسمت ديگر مستقيما

 وارد تحليلگر مي شود.

 

د توانند روي يک صفحه مدرج گردش کنند. فرض کنيتحليلگر و تيغه نيم موج و چشمي متصل به آن، با هم مي

 جهت قطبش پرتو خروجي از تحليلگر مطابق شکل اه قرار ميگيرد ، هنگامي که لوله حاوي آب مقطر در دستگ

محورهاي برگزيده تيغه نيم موج باشند. براي آن قسمت از پرتوهايي که وارد تيغه نيم  y ,xباشد. همچنين  11-2

کند، باشد. آن قسمت از نور که از تيغه نيم موج عبور ميمي Pروي تحليلگر  Pموج نيم گردند تصوير قطبش 

نه ي نيم موج قريباشد. )همانگونه که در آزمايش سوم بيان شده قطبش نور خروجي از تيغهمي ’Pداراي قطبش 

 سبت به محورهاي برگزيده مي باشد.ي قطبش نور ورودي ن



 

 دايره قسمتمساوي نيستند در نتيجه در ميدان ديد دو ′𝑃 و 𝑃روي تحليلگر  است. چون  ′𝑃در اين حالت تصوير 

در امتداد قطبشگر قرار گيرد.  oxگردانيم تا محور هاي مختلف مشاهده مي گردد. حال تحليلگر را ميبا شدت

مساوي خواهند بود. در ′𝑃 و 𝑃بر خودش منطبق است و دو تصوير  ′𝑃يعني  𝑃در اين حال قرينه  (3-11)شکل 

گردد. در اين حالت دستگاه در تنظيم صفر نتيجه در ميدان ديد يک دايره با روشنايي يکنواخت مشاهده مي

چرخاند مي αي را به اندازه 𝑃است.حال اگر يک محلول فعال نوري بين تحليلگر و قطبشگر قرار گيرد، قطبش 

با هم برابر نيستند.  𝑃′1و  𝑃1شود و ديگر  مي 𝑃′1صورت قرينه آن  آيد. در ايندر مي 𝑃1به وضع  𝑃و در نتيجه 

بگردانيم  𝑃در همان جهت چرخش  α( براي اينکه دو تصوير برابر گردند بايد تحليگر را به اندازه ي 4-11)شکل 

 منطبق گردد. 𝑃1بر  oxتا محور 

 

 

 

 11-1شکل 

 

 

 

 

                                                

 
            

 
      

 3-11شکل                                                                              2-11شکل             

 

 
      
 
    
 
 

 4-11شکل                         

 

                      



 

لوکز، باشند. مانند گاين محلولها اجسام آلي هستند که داراي کربن غير متقارن مي -محلولهاي فعال نوري

ساکارز، اسيد تارتاريک و اسيد لاکتيک. مانند کوارتز اين محلولها قادرند صفحه قطبش را بچرخانند و مقدار 

 cغلظت محلولها را گذرد. اگر زاويه چرخش متناسب است با غلظت مايع و طول مايع که نور پلاريزه از آن مي

 بگيريم؛ زاويه چرخش به صورت زير است. lفرض کنيم و طول مايع را 

(11-1                                                                                           )α=plc 

 ميکند. توان چرخش ويژه است، که براي محلولهاي مختلف فرق pزاويه ي چرخش و  αکه در آن 

 

 

 آزمايش اول: اندازه گيري توان چرخش ويژه

 روش آزمايش:

واضح  "لامپ سديم را روشن کرده و چشمي دستگاه قطبش سنج را طوري تنظيم کنيد که ميدان ديد کاملا     

د ديد هاي مختلف خواهيبا روشنايي يک دايره که به سه قسمت بصورت زيرتقسيم شده وشود، در اين صورت 

ي حاوي . لوله)دو قسمت کناري داراي روشنايي يکسان و قسمت وسط متفاوت است(باشدآنها واضح ميکه نور 

ود. )در اين يکسان ش سه قسمتآب مقطر را درون دستگاه قرار داده و صفحه ي تحليلگر را بگردانيد تا روشنايي 

درجه ورنيه را ( . 5-11کل )شي مدرج يکي از دو نيم دايره تيره خواهد شد.( حالت با چرخش جزئي صفحه

هاي محتوي ساکارز با غلظت و طولهاي مختلف را که خوانده و به عنوان صفر دستگاه در نظر بگيريد. حال لوله

در اختيار شما گذاشته شده است، يکي يکي در محل مناسب خود قرار دهيد. ملاحظه خواهيد نمود که روشنايي 

( را 1∝يکنواخت گردد. زاويه ) هافرق کرده است. تحليلگر )صفحه مدرج( را بچرخانيد تا روشنايي  سه قسمت

بار تکرار کرده و  سهسبه کنيد. اين کار را براي هر لوله حداقل ارا مح ∝، مقدار ( 0∝خوانده و با توجه به مقدار 

مقدار  1-11و با استفاده از رابطه  ∝ر ميانگين يادداشت کنيد. با محاسبه مقدا  3-11 تا 1-11نتايج را در جدولهاي 

 را بدست آوريد. pتوان چرخش ويژه، يعني 

را رسم کنيد. با استفاده از  Icبر حسب  αبا استفاده از نتايج به دست آمده در هر سه جدول منحني تغييرات      

 را محاسبه نماييد. pمنحني مقدار 

 
 
 

 5-11شکل 



 

 محاسبه خطا:

را براي هر لوله محاسبه نماييد. با استفاده از آن خطاي  αΔباتوجه به نتايج به دست آمده در آزمايش قبلي،       

را محاسبه نماييد. عوامل ايجاد  Δp، را محاسبه کنيد. با استفاده از منحني نيز Δpموجود در تووان چرخش ويژه، 

 هاي کاهش آنها را بنويسيد.خطاي سيستماتيک در اين آزمايش را بيان کرده و راه

 

 آزمايش دوم: تعيين غلظت محلول مجهول

 روش آزمايش:

گيرد، مطابق آزمايش گذشته ي محتوي محلول ساکارز با غلظت مجهول را که در اختيار شما قرار ميلوله        

ول يج خود را در جددر محل مناسب قطبش سنج قرار داده و زاويه چرخش مربوط به آن را اندازه گيري کنيد. نتا

يادداشت کرده، با استفاده از منحني آزمايش قبلي ميزان غلظت محلول را تعيين کنيد. همچنين با کمک  11-5

را محاسبه کنيد و نتايج محاسبه و منحني  cدر آزمايش قبل مقدار  pو با استفاده از مقدار محاسبه شده  1-11رابطه 

 يادداشت کنيد. 5-11را در  جدول 

 

 سبه خطا:محا

را براي هر لوله محاسبه نماييد. با استفاده از آن خطاي  αΔبا توجه به نتايج به دست آمده در اين آزمايش،          

، را محاسبه کنيد. خطاي غلظت به دست آمده با استفاده از منحني را نيز محاسبه نماييد. عوامل Δcغلظت محلول، 

 يست؟ راههاي کاهش آنها را بنويسيد.ايجاد خطاي سيستماتيک در اين آزمايش چ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

 بسمه تعالي

 آزمايشگاه اپتيک

 11جدولهاي آزمايش 
 

1-11جدول  

 =غلظت  

P α طول لوله دفعات 

  1  

  2  
l=   3 

  1  
 

l=   2 

  3 

 ميانگين  

 

 

 

 

 4-11جدول 

 

P آزمايش   P نمودار   

  

 

2-11جدول   

 =غلظت  

P α طول لوله دفعات 

  1  

  2  
l=   3 

  1  
 

l=   2 

  3 

 ميانگين  

 

 3-11 جدول 

 =غلظت  

P α طول لوله دفعات 

  1  

  2  
l=   3 

  1  
 

l=   2 

  3 

 ميانگين  

 

5-11جدول   

 منحني C محاسبه α C دفعات طول لوله
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